@dkonomisk veerdi af NTM

Den gkonomiske veerdi af NTM beregnes til forskellige formal, for eksempel for at dokumentere
veerdien af avlsdyr. Dette notat preesenterer det gkonomiske potentiale (veerdi af NTM) for
forskellige grupper af dyr. Her udtrykkes veerdien af afkom eller dyr som den forventede
produktionsveerdi ved at have hgjere NTM péa et bestemt tidspunkt i dyrenes liv.

Veerdien er vist helt simpelt i nedenstaende szet af "tommelfingerregler". Hvis du gnsker flere
detaljer, kan du klikke pa de farvede links.

Tommelfingerregel — veerdi af 1 NTM-enhed

Veerdi pr arsko 70 kr.
Veerdi for nyfgdte kviekalve 180 kr.
Veerdi for keelvekvier 200 Kr.

Veerdi af ins. tyre pd afkommet (usorteret saed) 45 kr.

Veerdien pr. NTM-enhed er gennemsnit over racer

Det er vigtigt at veere opmaerksom pa, at ovenstaende veerdier ikke tager hgjde for veerdien af et
hgjere avismaessigt niveau og dermed forbedret produktionsveerdi i fremtidige generationer.
Yderligere er der ved beregning af dyrenes produktionsveerdier ikke taget hgjde for, at det
gkonomiske afkast i dag er mere vaerd end afkastet om 5 eller 10 ar. Nar man sammenligner
veerdien af to dyr, skal de derfor have omtrent samme alder.

Det skal understreges, at den gkonomiske veerdi af NTM afheenger af de antagelser, der anvendes
til beregning af den gkonomiske veaerdi for alle de egenskaber, der indgar i NTM (NTM 2018
Report). Imidlertid er den gkonomiske veerdi af NTM ret robust i forhold til eendringer i antagelser.

Veerdi pr. arsko
Den gkonomiske veerdi af NTM er defineret som den ekstra indkomst, der opnas pr. arsko ved et
hgjere NTM.

Den gkonomiske veerdi af en NTM-indeksenhed for en arsko for hhv. Holstein, RDC og Jersey er
baseret pa de gennemsnitlige produktionsforhold.

HOL RDC JER

Kr. pr. NTM-enhed 75 70 60

Veerdi af NTM udtrykt for en besaetning

Ovenstaende veerdier kan ogsa udtrykkes pa besaetningsniveau. | nedenstaende eksempel er vist
forskellen i arlige profit mellem to besaetninger, der har en forskel pa 10 NTM-enheder. Begge
besaetninger har 150 arskger. Det ggede gkonomiske potentiale, der gives videre til efterfglgende
generationer som fglge af det hgjere avismaessige niveau af afkom efter kaerne i besaetningen
med hgjest NTM, er ikke medtaget.

Ekstra arlig profit for besaetning med 150 kger og en NTM-veerdi pa +10 sammenlignet med en
beseetning, der har 0 i NTM:

HOL: 10 NTM-enheder x 75 kr./NTM-enheder x 150 k@ger = 111.500 Kkr.
RDC: 10 NTM-enheder x 70 kr./NTM-enheder x 150 kger = 103.500 kr.
JER: 10 NTM-enheder x 60 kr./NTM-enheder x 150 kger = 90.000 kr.



https://www.nordicebv.info/wp-content/uploads/2018/11/2018.11.06-NTM-2018-report-Full.pdf
https://www.nordicebv.info/wp-content/uploads/2018/11/2018.11.06-NTM-2018-report-Full.pdf

De gkonomiske vaerdier vist i det efterfglgende er baseret pa antagelserne bag NTM, dvs. baseret
pa gennemsnitlige produktionsforhold herunder et gennemsnitligt antal laktationer pr. ko. |
beseaetninger med leengere produktionsperiode vil den gkonomiske veerdi af NTM vaere hgjere og
omvendt for besaetninger med kortere produktionsperiode.

Veerdi for nyfagdte kviekalve som produktionsdyr

Ud fra de antagelser, der bruges til at beregne den gkonomiske veerdi af hvert delindeks i NTM,

kan veerdien af en nyfadt kviekalv beregnes. Nar der antages en arlig udskiftningshastighed pa

32 % og et gennemsnitligt kaelvningsinterval pa 13,5 maneder, vil en kvie, der nar fgrste keelvning,

i gennemsnit fa 2,8 laktationer.

o Ikke alle nyfgdte kvier nar farste kaelvning. Derfor vil det gennemsnitlige antal laktationer pr.
nyfadt kvie vaere lavere end det gennemsnitlige antal laktationer pr. ko. Ca. 85 % af kvierne nar
farste keelvning. Det betyder, at det gennemsnitlige antal laktationer pr. nyfgdt kviekalv er 2,4.

¢ Den gennemsnitlige produktionsperiode for en nyfadt kvie er derfor (2,4 laktationer x 13,5
maneder/laktation) / 12 maneder/ar = 2,7 ar.

e Ved beregning af veerdien af en NTM-enhed tages der udgangspunkt i, at af den samlede
wkonomiske veerdi af ungdyroverlevelse kommer 2/3 til udtryk hos hundyr.

e Ved beregning af veerdien af en NTM-enhed tages der udgangspunkt i, at den gkonomiske
veerdi af vaekst ikke udtrykkes hos hundyr.

| beregningerne for nyfadte kviekalve tager vi saledes hensyn til ungdyroverlevelse, men ikke
vaekst. Den gkonomiske veerdi, der overfares til efterfglgende generationer (dvs. kalves afkom),
hvis kviekalven nar farste keelvning, er ikke inkluderet. Nedenfor er vist forskellen i gkonomisk
veerdi mellem to nyfgdte kvier med NTM péa henholdsvis 0 og +1.

Sadan beregnes merveerdien af en nyfgdt kviekalv med +1 NTM-enhed:

HOL: 2,7 produktionsar x 70 kr. = 190 kr.
RDC: 2,7 produktionsar x 65 kr. = 175 kr.
JER: 2,7 produktionsar x 60 kr. = 160 kr.

Veerdi for keelvekvier som produktionsdyr

Ud fra de antagelser, der bruges til at beregne den gkonomiske veerdi af hvert delindeks i NTM,
kan veerdien af en nyfadt kviekalv beregnes. Nar der antages, er en arlig udskiftningshastighed pa
32 % og et gennemsnitligt kaelvningsinterval pa 13,5 maneder vil en kvie, der nar farste keelvning, i
gennemsnit fa 2,8 laktationer.

Antagelser:

e Gennemsnitlig produktionsperiode er (2,8 laktationer x 13,5 maneder /laktation) / 12
maneder/ar) = 3,15 ar

e Ved beregning af veerdien af en NTM-enhed tages der udgangspunkt i, at den gkonomiske
veerdi af vaekst ikke udtrykkes hos hundyr

e Ungdyroverlevelse er allerede udtrykt, nar kvien nar ferste kaelvning, altsa er veerdien 0.

| beregningerne for kaelvekvier tager vi saledes hverken hensyn til ungdyroverlevelse eller vaekst.



Sadan beregnes merveerdien af en keelvekvie med +1 NTM-enhed:

HOL: 3,15 produktionsar x 68 kr. = 215 kr.
RDC: 3,15 produktionsar x 62 kr. = 196 kr.
JER: 3,15 produktionsar x 57 kr. = 180 kr.

Den gennemsnitlige veerdi pr. NTM-enhed pa tveers af racer er 200 kr.

Veerdi af insemineringstyre pa afkommet som produktionsdyr
Merveerdien af saed efter insemineringstyre med hgjere NTM, nar det resulterer i en levende kalv,
beregnes ud fra fglgende forudseetninger:

o Kun % af faderens gener overfgres til kalven

o Veerdien udtrykkes for en nyfagdt kalv med uspecificeret kan, dvs. kun 50 % af kalvene forventes
at veere kvier. Kvierne baerer naesten hele veerdien af NTM, mens den meget lille skonomiske
veerdi fra tyrekalvene ignoreres.

Den gkonomiske veerdi, der overfares til efterfglgende generationer (afkoms afkom) ikke er
medregnet.

Sadan beregnes merveerdien af et afkom, hvor seeden har +1 NTM-enhed. Saeden er ikke
k@nssorteret:

HOL: 0,5 x 0,5 x 70 kr./NTM-enhed x 2,7 = 47,5 kr.
RDC: 0,5 x 0,5 x 65 kr./NTM-enhed x 2,7 = 44 kr.
JER: 0,5 x 0,5 x 60 kr./ NTM-enhed x2,7 = 40 kr.

Merveerdien af saed efter en insemineringstyr aendres, hvis der anvendes kgnssaed. Antages det,
at 90 % af kalvene er kvier, er den gkonomiske veerdi, der overfgres til afkom, lig med 0,9 x
gkonomisk veerdi pr. NTM-enhed for en nyfgdt kvie.

Sadan beregnes merveerdien af et afkom, hvor seeden har +1 NTM-enhed. Seeden er kgnssorteret:

HOL: 0,5 x 0,9 x 70 kr./NTM-enhed x 2,7 = 85.5 kr.
RDC: 0,5 x 0,9 x 65 kr./NTM-enhed x 2,7 = 79.5 kr.
JER: 0,5 x 0,9 x 60 kr./ NTM-enhed x2,7 = 72 kr.

Disse veerdier kan bruges til at afgagre, om det kan betale sig at betale for henholdsvis en
konventionel eller kgnssorteret seeddose.




